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2                                                   «Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое 

                                                                          детское творчество – верная дорога к сердцу  ребенка. 

                                                                           Сказка, фантазия – это ключик, с помощью 

                                                                           которого  можно  открыть   эти истоки и они 
                                                                           забьют   животворными ключами».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

                                                                                                            В. Сухомлинский 

Модуль. Условия формирования опыта
   Фантастический сказочный мир, наполненный чудесами, тайнами и волшебством, всегда привлекает детей. Ребенок с радостью погружается в воображаемый нереальный мир, активно действует в нем, творчески преобразует его. Но нереальным этот мир кажется только нам, взрослым. Ребенок же воспринимает все происходящее в сказке как реальность. Этого требует его внутренний мир. Перевоплощаясь в сказочных героев, в принцев и принцесс, в колдунов и фей, в птиц и животных, дети с гораздо большим энтузиазмом и удовольствием выполняют задания, чем будучи просто Петей, Мишей, Галей, Таней. 
   Сказки – самые любимые произведения детей.  На протяжении многих веков сказки меняются, но всегда неизменными остаются народные мечты, представления о добре, правде, социальной справедливости. Опыт показывает, что дети лучше, чем взрослые, чувствуют притягательную силу сказки. Однако познать мудрость самостоятельно им не удается. А.Михайлова пишет: «На помощь ребенку  должны прийти взрослые, чтобы успеть сохранить в наших  детях чуткость к чуду превращения, к чуду окрыляющей радости, чуду духовного озарения, которое дарит нам сказка».

   Благодаря сказке ребенок познает мир не только умом, но и сердцем. Сказка не дает прямых наставлений детям, но  в  ее содержании  всегда заложен урок, который они постепенно воспринимают, многократно возвращаясь к тексту сказки.

   Сказки – первые произведения искусства, которые не просто убаюкивают или развлекают малыша, но способны еще преподать ему множество уроков: воспитывать в ребенке  все самое доброе и вечное.

   Когда  место действия оказывается перед глазами, а персонажи в руках, сказка оживает без всякого волшебства. Предложить  ребенку разыграть сюжет, проговорить слова каждого действующего лица с разной интонацией. И если маленький сказочник захочет изменить характер своих героев или повернуть сюжетную линию совсем в другое русло, не стоит  пресекать  его творческие порывы. Развитие ребенка, обучение его с помощью сказки – это раскрепощение, это развитие речи. Согласитесь, что когда ребенок сидит, сложа руки по струнке, это не очень хорошо. А когда мы заставляем просто слушать, то здесь нет активности. Он послушал, но не значит услышал. А когда он в сказку играет, тогда можно быть уверенным, что из этой сказки он что – то вынесет для себя.

  Сказки дают возможность детям познавать окружающий мир, жить в гармонии с ним. Учат детей передавать свое настроение с помощью эмоций, жестов, мимикой лица. Учат детей работать в команде, договариваться. 
Почему именно «Сказкотерапия»? 

Сказкотерапия – это метод, использующий сказочную форму для речевого развития личности, расширения сознания и совершенствования взаимодействия через речь с окружающим миром. Основной принцип сказкотерапии – это целостное развитие личности, забота о душе (в переводе с греческого – забота о душе и есть терапия). Суть и жизнеспособность сказки, тайна ее волшебного бытия в постоянном сочетании двух элементов смысла: фантазии и правды. 
  Это методика работы с детьми и взрослыми, в которой главным обучающим, развивающим, терапевтическим материалом являются различные сказочные истории. К сожалению, наши дети воспитываются не столько на народных сказках, сколько на диснеевских мультфильмах. И это является большим упущением родителей и нас воспитателей. Многие малыши не слышали ни о Колобке, ни о Красной Шапочке, ни о Репке, и очень жаль. Потому что дети, которым читают сказки, быстрее начинают говорить, и не просто выдают набор слов, а выражаются целыми предложениями на хорошем литературном языке. Поэтому очень важно бережно относится к устному народному творчеству.

   В настоящее время существует проблема: недостаточные навыки речевой деятельности детей. Вызывает тревогу  тот факт, что поступающие  дети  в детский сад имеют ограниченный  словарный запас, неадекватные эмоции. 
Поэтому возросла необходимость заниматься проблемами речи и общим развитием ребенка. Одной из современных технологий, направленных на развитие речи является сказка. 
  Изучая психолого-педагогическую и методическую литературу, я пришла к выводу, что сказкотерапия оказывает большое влияние на речевое развитие ребенка: стимулирует активную речь за счет расширения словарного запаса, совершенствует артикуляционный аппарат. Ребенок усваивает богатство родного языка, его выразительные средства. Используя выразительные средства и интонации, соответствующие характеру героев и их поступков, старается говорить четко, чтобы его все поняли. 
  Сказка является наиболее доступным материалом для развития психической деятельности ребенка. Мир сказки чудесен, он уникален и неповторим по своим возможностям. Именно сказки помогают пробудить интерес к слову.

Модуль. Теоретическая база опыта.
 Прогрессивный представитель русской демократической педагогики К.Д.Ушинский отмечал, что малые формы фольклора, народные сказки, помимо воздействия на развитие ума, помогают развитию чутья к образности родной речи, красот и меткости языка.
Произведения народного творчества в работе с детьми следует рассматривать как равнозначное средство в ряду других средств развития речи. Сказки облегчают решение таких задач, как формирование правильного звукопроизношения, совершенствование дикции, развитие фонематического восприятия, связной речи, обогащение словаря, предупреждение появления специфических ошибок на письме; развитие внимания, памяти, воображения, коммуникативных навыков. 
Сказкотерапия - метод, использующий сказочную форму для интеграции личности, развития творческих способностей, расширения сознания, совершенствования взаимодействий с окружающим миром (Т. Зинкевич-Евстигнеева, Т. Грабенко, Д. Фролов, Н. Погосова).
Поэтому я стала использовать в своей  работе с детьми сказки, которые способствуют коррекции и развитию речи воспитанников.
Во время работы над сказкой дети обогащают свой словарь, идет работа над автоматизацией поставленных звуков и введение их в самостоятельную речь. Тексты сказок помогают верно строить диалоги, влияют на развитие связной монологической речи. Развивается просодическая сторона речи: тембр голоса, его сила, темп, интонация, выразительность. 
Следовательно, сказка – эффективное развивающее, коррекционное и психотерапевтическое средство в работе с детьми. И чтобы это средство дало результат, надо использовать сказки в полной мере.
 В наше время, сказка все чаще стала использоваться в качестве терапевтического средства, которое призвано решать ряд разносторонних задач: обогащение внутреннего мира ребенка, определение модели поведения и нахождения выхода из проблемной ситуации (отношение между сверстниками, родителями и детьми и т.д.), коррекция психической и эмоционально-волевой  сферы, развитие речи и др. 

Поэтому, как основную тему  своей деятельности я выбрала: «Сказкотерапию».     

  Само слово СКАЗКА – это устное, художественное произведение, преимущественно прозаического, волшебного, авантюрного или бытового характера, с установкой на вымысел. Овладение родным языком является одним из важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Именно приобретений, так как речь не дается человеку от рождения. Должно пройти время, чтобы ребенок начал говорить. А взрослые должны приложить немало усилий, чтобы речь ребенка развивалась правильно и своевременно. В современном дошкольном образовании речь рассматривается как одна из основ воспитания и обучения детей, так как от уровня овладения устной связной речью зависит успешность обучения детей в школе. Трудно отрицать роль сказок в формировании языковой культуры. Потому как при воспроизведении (пересказе, повторении, драматизации) сказок осуществляется развитие монологической речи. Сказка развивает творческий потенциал, фантазию, воображение, способность к словотворчеству. 
 Сказкотерапия – это метод, использующий сказочную форму для речевого развития личности, расширения сознания и совершенствования взаимодействия через речь с окружающим миром. Основной принцип сказкотерапии – это целостное развитие личности, забота о душе (в переводе с греческого – забота о душе и есть терапия). Суть и жизнеспособность сказки, тайна ее волшебного бытия в постоянном сочетании двух элементов смысла: фантазии и правды.
Работая с детьми по речевому развитию с помощью сказкотерапии, я ставила перед собой следующие цели и задачи: 
Цель:

Содействие развитию речи детей, обогащению словаря, развитию образного строя и навыков связной речи через сказку. 
Задачи:
• Совершенствование звуковой стороны речи в сфере произношения, восприятия и выразительности;
• Развитие диалогической и монологической речи;
• Эффективность игровой мотивации детской речи. Взаимосвязь зрительного, слухового и моторного анализаторов;
• Сотрудничество педагога с детьми и друг с другом;
• Приобщение детей к прошлому и настоящему русской культуры, народному фольклору.
Активно включая сказки в занятия, практикую чтение сказки перед сном, подбирая более спокойные. Считаю, что они развивают речь, фантазию, логику, внимание, наблюдательность, учат малышей сопереживанию. Дети не только слушают, но и сами участвуют в творческом процессе. Сказкотерапия помогла развить у детей восприятие и внимание: слуховое, зрительное и сенсорное; фразовую речь в процессе ответов на вопросы; интонационную выразительность и силу голоса; мелкую моторику рук; активизировала и обогатила словарный запас детей.
Одни и те же упражнения, повторяющиеся из занятия в занятие, быстро надоедают ребенку. А вот если всю такую трудную и не интересную работу предоставить сказке, то все меняется: глазки блестят, и детки с интересом следят за историей и хотят обязательно помочь главному герою сюжета.
  Правильность и выразительность речи зависят от многих факторов. И улучшая что-то одно, мы совершенствуем работу всего организма в целом. Если мы добиваемся заметных результатов в работе над дыханием, слуховым или зрительным вниманием, в способности детей чувствовать и понимать других, то это неминуемо благотворно скажется и на речи.

  Если ребенок учится осознавать то, что он видит, слышит, ощущает, если он пытается определить характер того, что он чувствует, то его возросшая чувствительность очень помогает нам воспитателям в такой, например, области, как развитие фонематического слуха. Большинство детей достаточно легко начинают дифференцировать сходные по звучанию и артикуляции звуки, чувствовать ритм слова, его мелодию и структуру.

Модуль. Актуальность и перспективность 
Период дошкольного детства считается фундаментом для дальнейшего развития всех сторон речи. Успешность обучения детей к школе во многом зависит от уровня овладениями связной речью. Дошкольное детство – это особый период развития ребёнка, становления общих способностей, необходимых в любом виде деятельности. Умение общаться с другими людьми, действовать совместно с ними, познавать новое, по- своему видеть и понимать жизнь – это и ещё многое другое несёт в себе дошкольное детство.

   Обучение родному языку в детском саду осуществляется в разных видах деятельности детей: на занятии по ознакомлении с художественной литературой, по обучению грамоте, а так же в игровой и художественной деятельности, в повседневной жизни. Однако главными являются специальные занятия по развитию речи. На каждом этапе обучения сохраняется программное ядро. В развитии связной речи – это связывание предложений в высказывание, в словарной работе – это работа над смысловой стороной слова. Только при правильном воспитании и обучении у ребенка формируется высокая культура речи, тенденция к её саморазвитию, повышаются точность в речи, её выразительность. Дети начинают уместно употреблять средства художественной выразительности в собственном речевом творчестве (при сочинении сказок, загадок, стихов).
  В формировании связной речи выступает тесная связь речевого и интеллектуального развития детей. Дети должны связно  говорить,  ясно представлять объект рассказа (объект, событие) уметь анализировать, отбирать основные свойства и качества, устанавливать разные отношения между предметами и явлениями, строить простые предложения. Высокий уровень речевого развития дошкольника предполагает:

· владение литературными нормами и правилами родного языка, свободное пользование лексикой и грамматикой при выражении собственных мыслей;

·  умение вступать в контакт со  взрослыми и сверстниками (слушать спрашивать, отвечать, возражать,  объяснять);

· знание норм и правил речевого этикета, умение пользоваться ими в зависимости от ситуации;

- умение читать и писать  (умение пользоваться грамотой и письмом).

    Поэтому дети, начиная  с младшего возраста должны постоянно слышать правильную речь взрослых,  различать на слух громкость и скорость, темп речи, находить ошибки в речи окружающих. При чтении потешек, стихов, сказок необходимо  обращать  внимание детей  на выразительную сторону речи, дать образец интонации. 
   Проблема эффективной речи особенно важна сегодня, когда растёт значение правильного, убедительного слова. Цель не в том, чтобы ребенок  знал как можно больше, а в том, чтобы он умел действовать и решать проблемы в любых ситуациях. Приоритетные средства для этого – культура речи и культура общения. Овладение языком, речью – необходимое условие формирования социально активной личности. Научиться ясно и грамматически правильно говорить, обладать хорошо поставленным голосом, излагать собственные мысли в свободной творческой интерпретации в устной и письменной форме, уметь выражать свои эмоции разнообразными интонационными средствами, соблюдать речевую культуру и развивать умение общаться необходимо каждому. Поэтому одной из наиболее важных задач на современном этапе обучения дошкольников считаю развитие речевой активности детей   через сказки. 
  В ходе изучения методической литературы и опыта работы, я пришла к выводу, что необходимо решить основную проблему, которая заключается в том, что нужно развить речь дошкольников. Эта проблема является ключевой в ходе моей педагогической деятельности.

Проанализировав исходную ситуацию, проведя обследования речи детей, я поняла, что у них не богатый запас слов, они не могут выразить полностью свою мысль, скованно их творческое воображение, плохо развиты навыки связной речи, выразительной речи, моторика, отсутствуют коммуникативные навыки. Поэтому, помимо занятий с логопедом, необходимо использовать в своей работе такие методы и приемы, которые способствовали бы развитию речи детей. Ребенок находится большее время в ДОУ вместе со сверстниками и воспитателем и нужно создать такую ситуацию, проблему, чтобы направить развитие речи в нужное русло. 
Таким образом, актуальность проблемы исследования возникает из противоречия между: требованиями к выполнению всё более усложняющихся образовательных программ и уходом от прямого обучения в детском саду, возвращения игрового, как основного вида деятельности в дошкольном детстве. 

Одной из наиболее эффективных  технологий  является сказкотерапия, ведь что может более соответствовать природе дошкольника, чем сказка? Сказка, неизменный спутник детства. Она оказывает огромное влияние на духовное развитие ребенка, приводя к приобретению отдельных знаний и умений, формированию отдельных психических процессов, способствуя возникновению новых мотивов деятельности ребенка. Сказкотерапия – это метод, использующий сказочную форму для речевого развития личности, совершенствования взаимодействия через речь с окружающим миром. Погружение в сказочный мир позволяет ребёнку активнее использовать свой речевой аппарат, что позволяет сделать работу более  эффективной, что подтверждает актуальность данного опыта работы. В итоге применения сказкотерапии ребёнок приобретает немало новых, не свойственных именно своему характеру черт, такие как творчество, активность, эмоциональность, самостоятельность.

   В своём опыте я и использовала для системной коррекционной работы с детьми дошкольного возраста логопедические сказки. Они являются сильным коррекционным средством для любого ребёнка, происходит позитивное воздействие на личность в целом. Сказки облегчают решение таких задач, как формирование правильного звукопроизношения, развитие фонематического восприятия и связной речи, обогащение словаря, предупреждение появления специфических ошибок при письме, развитие внимания, мышления, памяти, воображения коммуникативных навыков.

Каждая сказка нацелена на отработку определенного звука или группы звуков. Логопедические  сказки небольшие по объему и просты по содержанию, чтобы ребенок не испытывал трудности в понимании их содержания и пересказе. Чтение сказок, беседа по их содержанию сопровождалась пальчиковым театром. 

Модуль. Новизна опыта.
  Сказкотерапия  для дошкольников – современное средство, широко используемое детскими психологами и педагогами для решения различных задач. Обыгрывание ситуаций с любимыми героями сказок позволяет добиться замечательных результатов в области психологии, развития и воспитания малышей. 
   При использовании сказкотерапии в развитии речи создаётся коммуникативная направленность каждого слова и высказывания ребёнка, происходит совершенствование лексико – грамматических средств языка, звуковой стороны речи в сфере произношения, восприятия и выразительности, развитие диалогической и монологической речи, возникает взаимосвязь зрительного, слухового и моторного анализаторов. Вместе с тем, на занятиях создаётся благоприятная психологическая атмосфера, обогащение эмоционально – чувственной сферы ребёнка, а также приобщение детей к народному творчеству.
   Сказка помогает ребёнку самосовершенствоваться, активизировать различные стороны мыслительных процессов. У детей повышается речевая активность в процессе приобретения умения узнавать и пересказывать сказку, определять её героев и отношения между ними. Прослушивание и понимание сказки помогает ребёнку словесно устанавливать связь между событиями и строить речевые умозаключения, связывать сказки с приобретённым опытом и знаниями. У детей совершенствуется выразительность речи в процессе создания сказочных образов, расширяется словарный запас.
Модуль. Адресная направленность.
Считаю, что опыт моей работы может быть использован:
· воспитателями детских садов,
· логопедами,
· педагогами групп предшкольной подготовки,

· педагогами дополнительного образования,

· студентами педагогических учебных заведений,

· родителями дошкольников,

· а так же теми, кто хочет видеть своего ребенка активным, успешным, крепким, жизнерадостным и любознательным, а значит ЗДОРОВЫМ!

Всех тех, кого заинтересует мой опыт, стоит соблюдать следующие рекомендации в работе с детьми  и тогда обязательно все получится:

· каждая тема должна обсуждаться с ребенком в повседневной жизни в разных ситуациях

· задавая вопросы или предлагая задания, не спешите решить их или ответить за ребенка

· помните, что набор готовых заданий не формирует потребность в познании, стремление к преодолению трудностей

· установите четкие требования к ребенку и будьте последовательны  в их предъявлении

· не скупитесь на похвалу

· не бойтесь играть и творить

Пусть детям с вами будет интересно!

Модуль. Трудоемкость опыта.

Трудоемкость данного опыта заключается:

· в увеличении временных затрат на овладение детьми практическими навыками 

· в изготовлении наглядных пособий, картотек и дидактического материала

· в организации  пространства для театрализованной деятельности

· в приобщении родителей и детей к новому методу -  сказкотерапия 
· в оказании помощи родителями в изготовлении костюмов, атребутов и декораций.

Модуль. Технология опыта.
Опыт работы по теме «Сказкотерапия как средство развития речи детей»

реализовывался в МБДОУ «Романовский детский сад №1» в средней и старшей группах:
· совместная деятельность с детьми, 
· взаимодействие с родителями. 
«У кого в детстве не бывает сказки, тот                                 вырастает сухим, колючим человеком,                                                                                                                   и люди об него ушибаются, как о лежащий на дороге камень, и укалываются как о лист осота»
                                                          И. Токмакова
   Эта тема для меня важна, потому что речь ребёнка является ключевым моментом в его развитии.
Успехи воспитанников в связной речи обеспечивают в будущем и в большей мере определяют успех при поступлении в школу, способствует формированию полноценного навыка чтения и повышению орфографической грамотности. Мне как педагогу это очень импонирует. Ведь работа по развитию речи – это умение выбирать нужные слова и правильно употреблять их в речи, строить предложения и связную речь. Как показала практика, дети очень любят творческий характер, а также самостоятельность и возможность самим сочинять и рассказывать друзьям.
 Методы работы по развитию речи сказкотерапией велось мною по пяти направлениям в течении двух лет  это:
1. Дидактические игры; 

2. Театрализация сказок; 

3. Мнемотехника; 

4. Показ инсценировка; 

5. Психогимнастика.

  Дидактические игры
За время работы я изготовила (приобрела) немало дидактических игр на тему «Сказки», в которые с удовольствием играют дети. Общая цель всех игр: закреплять название сказок, их содержание, героев, развивать речь детей.
  Театрализация сказок

В театрализации сказок своей задачей я ставила обучение пересказу методом проигрывания. Театр для ребенка – это всегда праздник, яркие, незабываемые впечатления. Сказка своей доступностью близка и понятна детям, а воплощение фантазий и отражение своего мироощущения они находят в театре. Поэтому соединение театра и сказки гармонично и оправдано. Театрализация сказок способствует активному эмоциональному и интеллектуальному развитию. Манипулирование куклами развивает общую и мелкую моторику. Инсценировки сказок с помощью театрализации включают в себя:

· чтение или выразительное рассказывание сказки;

· беседа по содержанию;

· показ воспитателем настольного театра;

· инсценировка сказки детьми.

  Мнемотехника
Мнемотехника – это искусство запоминания. Мнемотаблицы – это схемы, способствующие лучшему запоминанию. Целью моей работы с менмотаблицами является обучение детей рассказыванию с опорой на наглядность. Использование мнемотаблиц заметно облегчает детям овладение связной речью, наличие плана-схемы делает рассказы четкими, связными и последовательными. Целесообразность использования мнемотаблиц при формировании связной речи очевидна, так как в процессе активно задействованы факторы, облегчающие процесс становления связной речи.
  Показ инсценировка
Инсценировка сказок помогает обучиться пересказу, предоставляет большие возможности для самостоятельного выражения ребенком своих мыслей, осознанного отражения в речи разнообразных связей и отношений между предметами и явлениями. На новогодние праздники мы с детьми для родителей готовили постановку сказки Сутеева «Ёлка», так же дети активно участвовали в неделе театра, где была показана сказка «Рукавичка» (Приложение). Много сказок русских народных мы показывали детям младших групп «Колобок «, «Репка» и.т. д.
  Психогимнастика
В своей работе я использую несколько методов психогимнастики. Использование данного метода позволяет решать две основные задачи: 
побуждать детей к выразительной передаче в мимике и движениях эмоциональных состояний;                                произвольному снятию напряжения и расслаблению мышц тела.

Метод «А что потом»;

Метод «Совместное решение проблемного вопроса к сказке»;

Метод «Моделирование»;

Метод «Сказка про самого себя»; 
Метод «Сказки по-новому»;

Метод «Сказка – калька».

Релаксация

Упражнения на релаксацию помогают стабилизации психических процессов, снимают напряжение и заряжают энергией
   Пример: Мы находимся в сказочном лесу. Здесь все меняется быстро, как в сказке: идет дождь, и земля стала мокрая, мы с вами идем по мокрой земле. А вот и солнышко выглянуло, земля высохла, и мы идем по песку, затем по камушкам. Или: мы пришли к сказочному озеру. Всем хочется искупаться. Вода в озере теплая, приятная, мы отплываем от берега, и вода становится холоднее. А также превращения в траву, деревья, камни и др. 

  В своей работе я так - же нашла применение логопедических сказок для индивидуальной работы с детьми, имеющих дефекты речи. Сделала подборку таких сказок (Приложение). Логопедические сказки я использовала  для системной коррекционной работы с детьми дошкольного возраста. 
Цели работы: развитие связной речи, слухового внимания, памяти, творческого воображения, логического мышления, обогащение словарного запаса. 
Используя логопедические сказки, ненавязчиво, в игровой форме решались коррекционные задачи. С этой целью использовала тренировочные упражнения по автоматизации правильного произношения звуков в слогах и чистоговорках, представленные в форме логопедических сказок и песенок, цель которых -  поиск быстрых и эффективных путей коррекции звукопроизношения. 

Задачи решаемые в ходе их применения направлены на

·  автоматизацию правильного звукопроизношения в слогах и чистоговорках

·  развитие фонематического слуха;

· совершенствование лексико-грамматического строя речи;

·  развитие связной речи;

· развитие коммуникативной функции речи;

· развитие творческих способностей детей;
· изучение правил общего и речевого этикета. 
Чтобы реализовать главную цель работы и решить поставленные задачи, я разработала перспективный план, который включает в себя разнообразные формы и методы (приложение).

Целью моего опыта было: Содействие развитию речи детей, обогащению словаря, развитию образного строя и навыков связной речи через сказку. В течении всего опыта через все виды деятельности я реализовывала поставленные задачи. 

 В познавательном развитии проводилось много бесед о сказках: «Путешествие в страну сказок», «Путешествие по сказке», «Наши добрые сказки». 
В художественно эстетическом развитии: 
Лепка: «Мой любимый сказочный герой», 
Рисование: «Нарисуем сказку».
Социально –коммуникативное развитие: изготовление масок для игр –драматизаций
Речевое развитие: НОД: конспект занятия  по развитию речи детей старшей группы «Стоит в поле теремок, теремок…», конспект занятия с элементами сказкотерапии "Расскажем сказку" (средний возраст) (приложение);
чтение художественной литературы: сказки, потешки …
Рассматривание иллюстраций к сказкам
Подготовила: картотеку игр на развитие слуха, звукоподражания, предметно–игровых действий, формирование речи, пальчиковой, артикуляционной и дыхательной гимнастик, игр по русским народным сказкам для дошкольников, словесно-дидактических игр по сказкам; сценарии сказок, театрализованных и сюжетно–ролевых игр.  Собрала ряд пословиц и поговорок, скороговорок, загадок по сказкам, считалок, присказок. Сделала подборку сказок, придуманных детьми. Подготовила и провела родительские собрания по темам «Роль семьи в речевом    развитии ребёнка 4-5 лет», «Чем полезна сказка?», на котором представила мастер-класс для родителей и детей «Сотвори сказку своими руками или девочка-Сказка», «Роль сказки в развитии и воспитании ребёнка дошкольного возраста». Подготовила анкеты для родителей по темам «Место книги в вашей семье», «Сказка в жизни вашего ребёнка», «Ребёнок и книга» (приложение); разработала памятку «Как правильно читать ребёнку», «Детское чтение». Консультации: «Игры для развития речи», «Сказка творит чудеса», «Чем хороши игры-драматизации?», «Сказкотерапия в жизни дошкольников», «Роль сказки в развитие речи детей», «Воспитание сказкой», «Читайте детям сказки»; папка передвижка «Сказкотерапия в семье» - полезные советы и рекомендации для родителей. Родители с удовольствием принимали участие в изготовлении атрибутов к постановке сказок. Вместе с родителями был проведён игротренинг «Сочиняем вместе».  
С целью распространения, представления, трансляции опыта был проведён ряд мероприятий. В том числе, для воспитателей и специалистов ДОУ: консультации на тему «Сказкотерапия в детском саду» 2013г, «Режиссёрская игра с рисунком», «Методы приёмы и принципы работы по технологии сказкотерапии» 2014г. 
 Предметно-развивающая среда в группе включает в себя   оборудование для реализации метода сказкотерапии как в совместной, так и в самостоятельной деятельности детей. Игровая зона «Театр сказок» содержит необходимый материал для театрализованной деятельности и игр: детские костюмы, пальчиковые куклы, игрушки и декорации для настольного театра, театра на фланелеграфе и т.д. Каждая игровая зона разнопланова и привлекательна, она предлагает ребёнку поэкспериментировать и сделать сказку своими руками.

  Результатом применения методов сказкотерпии в обучении и воспитании детей, стало повышение качественного уровня речевого развития и речевого творчества детей группы. Дети легко входят в контакт со взрослыми и сверстниками. Ребята научились вести диалог в непринуждённой форме. У детей наблюдается ярко выраженная любознательность, умение познавать окружающее без принуждения, стремление к творческому отображению познанного. Все эти качества без сомнения помогут детям в усвоении школьной программы в будущем.

Модуль. Результативность.
	Диагностика в средней группе

	
	Н.Г.
	К.Г.

	ВЫСОКИЙ
	-
	12,2%

	СРЕДНИЙ
	41,2%
	57,6%

	НИЗКИЙ
	58,8%
	30,2%


Общие показатели диагностирования по средней группе: высокий уровень вырос на 12.2% , средний 
-  на 16,2%,  низкий – понизился на 28,6%.

	Диагностика в старшей группе

	
	Н.Г.
	К.Г.

	ВЫСОКИЙ
	13%
	40,8%

	СРЕДНИЙ
	63,8%
	54,2%

	НИЗКИЙ
	23,2%
	5%


Общие показатели диагностирования по старшей группе: высокий уровень вырос на 27,8% , средний уменьшился на 9,6%, с низким уровнем на конец года выявлено 5% детей.
   В своем опыте работы я достигла поставленных целей и задач. Обобщая, я поняла, что сказкотерапия – универсальная методика, объединяющая в себе возможности терапевтические, обучающие и развивающие. Сама по себе она не заменяет систематического обучения или обращения к специалисту при разрешении возможных проблем, но является эффективным методом содействия гармоничному развитию и сохранению душевного здоровья и воспитания.
На мой взгляд, реализация данного опыта значительно улучшила диалогическую речь детей с помощью сказок, позволила раскрыться более застенчивым детям. Так же опыт способствовал развитию у детей познавательной активности, творческих способностей, коммуникативных навыков. 
  Сказка помогает строить правильный диалог с собеседником. Она развивает логическую связную речь. Сказка помогает делать речь красивой, эмоциональной. Попросите, чтобы ребенок пересказал сказку. Разыграйте сказку по ролям. 
  Совет! Читайте больше сказок!
Модуль. Литература.
Губанова Н. Ф. Театрализованная деятельность дошкольников: 2-5 лет. - М.: ВАКО, 2011 
Зинкевич-Евстигнеева, Т.Д. Основы сказкотерапии – СПб.: “Речь”, 2006. – 286 с.

 Зинкевич-Евстигнеева, Т.Д. Практикум по сказкотерапии- СПб.: “Речь”, 2000. – 310 с.

 Микляева Н.В., Толстикова С.Н., Целикина Н.П. “Сказкотерапия в ДОУ и семье”-М.:ТЦ Сфера, 2010.– 152 с. 

 Соколов Д. Сказки и Сказкотерапия. – М.: Эксмо-Пресс, 2001.

Танникова Е.Б. Формирование речевого творчества дошкольников» (обучение сочинению сказок). – М., 2008.
Ушакова О.С. Развитие речи дошкольника. – М.: Изд-во института психотерапии, 2001

 Фесюкова Л.Б. Воспитание сказкой. Для работы с детьми дошкольного возраста – М.: “Просвещение”, 2003.

Модуль. Приложения.
	Срок
	Тема
	Содержание работы
	Практический выход

	Сентябрь

2012 г.
	
	Подбор и изучение литературы по теме; дидактических игр и упражнений; сюжетных картин; составление библиографии.
	Памятки для родителей по обучению связной речи.

	Октябрь

2012 г.
	Работа над пересказами с использованием опорных схем.

Пересказ рассказов

«Лесной голосок» Г.Скребицкого; «Осень под водой» Н.Сладкова;

«Пушок» Г.Скребицкого.
	Обучение связному последовательному пересказу с наглядной опорой в виде графических схем, отображающих последовательность событий;

Обучение детей приемам планирования собственного пересказа;

Активизация и обогащение словарного запаса детей.
	Консультация для родителей на тему:

«Возрастные особенности восприятия литературных произведений дошкольниками и задачи ознакомления детей с книгой».

	Ноябрь-декабрь

2012 г.
	Развитие речи и личности дошкольника в сказкотерапии.

Сказкотерапии: «Зайка – зазнайка», «Волшебные слова», «Непослушный Ваня».
	Помочь детям представить собственную позицию в выборе способа воплощения действий, образа литературного персонажа; побуждать к умению выразительной передачи в мимике и движениях эмоциональных состояний; развивать умение составлять словесные описания по восприятию пантомимических этюдов; активизировать в речи фразеологизмы.
	Консультация для педагогов ДОУ «Сказкотерапия» на занятиях по развитию речи».

	Январь

2013 г.
	Работа по составлению рассказов по сюжетным картинам.
	Учить детей рассматривать картину и выделять ее главные характеристики; учить детей исследовательским действиям при рассмотрении картины; формировать анализ, синтез; учить детей составлять связный рассказ по картине с опорой на образец воспитателя. Пополнять и активизировать словарный запас детей.
	Посещение родителями деятельности воспитателей и детей по работе над составлением рассказов по картинам.

	Февраль

2013 г.
	Работа с загадками.
	Показать роль загадки на формирование выразительности речи.
	Консультация для родителей: «Использование загадок, как средство формирования выразительности речи».

	Март

2013 г.
	Составление загадок.
	Учить детей отгадывать загадки по схемам. Развивать монологическую речь детей.
	Тематическое занятие «В мире загадок»

	Апрель

2013 г.
	Работа по составлению рассказов по сюжетным картинам.
	Учить детей рассматривать картину и выделять ее главные характеристики; учить детей исследовательским действиям при рассмотрении картины; формировать анализ, синтез; учить детей составлять связный рассказ по картине с опорой на образец воспитателя.
	Открытый просмотр для воспитателей ДОУ.

	Май

2013 г.
	Работа над развитием речи через театральную деятельность. Инсценирование сказок: «Репка», «Колобок».
	Развитие творческой самостоятельности, эстетического вкуса в передаче образа; развитие речи детей, эмоциональной направленности. Раскрытие творческих способностей детей.
	Показ сказки «Колобок» детям младшей группы.

	Сентябрь 2013 г.
	Работа над пересказами с использованием опорных схем.
	Обучение связному последовательному пересказу с наглядной опорой в виде графических схем, отображающих последовательность событий;
	Проведение тематического занятия.

	Октябрь-декабрь 2013 г.
	Игры и упражнения для развития речи детей старшего дошкольного возраста.

(О.С.Ушакова).
	Совершенствовать речевой слух, закреплять навыки четкой, правильной, выразительной речи. Дифференциация звуков, слов, предложений.
	Подготовка дидактического материала.

	Январь

2014 г.
	Работа над интонацией, дикцией, выразительностью речи во время заучивания стихотворений.
	Учить детей читать выразительно стихотворения перед слушателями. Вызвать интерес к поэзии. Пополнять и активизировать в речи словарный запас детей на тему «Весна».
	Конкурс чтецов.

	Февраль

2014 г.
	Работа по составлению рассказов по сюжетным картинам.
	Учить детей рассматривать картину и выделять ее главные характеристики; учить детей исследовательским действиям при рассмотрении картины; формировать анализ, синтез; учить детей составлять связный рассказ по картине с опорой на образец воспитателя.
	Открытый просмотр для воспитателей ДОУ.

	Март

2014 г.
	Работа над развитием речи через театральную деятельность. Инсценирование сказки: «Теремок (на новый лад)»
	Раскрытие творческих способностей и самостоятельности детей.
	Показ сказки «Теремок (на новый лад)» детям младшей группы.

	Апрель 2014 г.
	Обучение сочинению сказок
	Учить детей сочинять сказку по модели – схеме; последовательно и связно рассказывать друг другу свои сказки; учить придумывать название сказке; работа над словарем –учить подбирать признаки предметов ( прилагательные к существительным);воспитывать интерес к сказкам и их сочинительству.
	Тематическое занятие «В мире сказок»

	Май

2014 г.
	Открытый просмотр НОД для родителей на тему «Книга сказок».
	Учить детей сочинять сказку по модели – схеме;
	Совместная работа детей и родителей «Сочиним сказку вместе» 

	Сентябрь

2014 г.
	Работа по составлению рассказов по сюжетным картинам.
	Продолжать учить детей рассматривать картину и выделять ее главные характеристики;
	Тематическое занятие «Здравствуй, осень!»

	Октябрь-декабрь

2014 г.
	Игры и упражнения для развития речи детей старшего дошкольного возраста.

(О.С.Ушакова).
	Совершенствовать речевой слух, закреплять навыки четкой, правильной, выразительной речи. Дифференциация звуков, слов, предложений. Отрабатывать темп, силу голоса, дикцию.
	Познакомить родителей с играми ( дидактическими и лексико – грамматическими), влияющими на развитие речи детей.

	Январь -февраль

2015 г.
	Игры и упражнения для развития речи детей старшего дошкольного возраста.

(О.С.Ушакова).
	Совершенствовать речевой слух, закреплять навыки четкой, правильной, выразительной речи. Дифференциация звуков, слов, предложений.
	Тематическое занятие «Зимние забавы»

	Март-май

2015 г.
	Работа над интонацией, дикцией, выразительностью речи во время заучивания стихотворений.
	Учить детей читать выразительно стихотворения перед слушателями. Вызвать интерес к поэзии.
	Тематическое занятие «Скоро в школу»


Артикуляционная гимнастика
Покусайте кончик языка – «мама шинкует капусту».

Сделайте языком кольцо, заведя его под верхние зубы.

Язык, как жало змеи.

Язык, как тоненькая иголочка – «ставим укольчики» поочерёдно в каждую щеку.

Почистите верхние и нижние зубки языком.

Закройте глаза, представьте ночь – «сели на лошадку и поехали». Цокайте.

Достаньте кончиком языка нос.

Надуйте губы. Улыбнитесь, не открывая зубы.

Погладьте зубками губы.

Натяните губы на зубы, широко открыв рот.

Нарисуйте открытыми губами солнце.

Представьте, что заводите мотоцикл – поехали. На пути – гора. Взбирайтесь (усиливается звук). Теперь спускайтесь. Остановитесь.

Язык поднимите к верху:

Ша-ша-ша,

Наша шуба хороша.

– Здравствуйте, котята!

-Мяу, мяу.

-Здравствуйте, телята!

Му, му, му.

-Здравствуйте, мышата!

- Пи, пи, пи.

- Здравствуйте, лягушки!

- Ква, ква, ква.

Свои губы прямо к ушкам

Растяну я, как лягушка,

А теперь слонёнок я,

Хоботок есть у меня.

А сейчас я – дудочка,

Дудочка – погудочка.

Мне понравилось играть,

Повторю-ка всё опять.

Поцелуйчик. На счет «раз» сомкнутые губы вытянуть вперед, как для поцелуя; на счет «два» губы растянуть в улыбку, не обнажая зубов.

Сомкнутыми вытянутыми губами двигать вверх-вниз, вправо- влево; делать круговые вращения по часовой стрелке и против нее.

Хомячок. Пожевать воображаемую жвачку так, чтобы двигалось все лицо. Начиная со второго раза, добавляется хвастовство. Участники разбиваются по парам и хвастаются лицом друг перед другом, у кого вкуснее жвачка.

Рожицы. Поднять правую бровь. Опустить. Поднять левую бровь. Опустить. Поднять и опустить обе брови. Не раскрывая губ, подвигать нижней челюстью вверх, вниз, вправо, влево. Пораздувать ноздри. Пошевелить ушами. Лицом сделать этюд «Я тигр, который поджидает

добычу» или «Я мартышка, которая слушает». Вытянуть лицо. Расплыться в улыбке. Не разжимая зубов, поднять верхнюю губу и ! опустить ее. Проделать то же самое с нижней губой. В конце этого упражнения дать задание скорчить рожицу («кто смешнее» или «кто страшнее»).

Баня. Это упражнение выполняется в двух позициях.

Дети сидят на полу и похлопывают себя по ступням, потом по икрам, коленям, голеням, бедрам. Похлопывание производится поочередно сначала по одной стороне, потом по другой. Одновременно

с похлопыванием произнести звук [м] на удобной ноте.

Стоя, тело согнуто в пояснице. Постепенно тело выпрямляется до вертикального состояния, а в положении стоя похлопывание | переходит на живот, спину, грудь. Упражнение хорошо тем, что автоматически включает резонаторы.

 Самолетик. Это упражнение лучше выполнять в конце. На нем удобно проверять, каких результатов достигли ребята. Все участники делятся на четыре группы. Каждая группа — это один «мотор» «самолета». Педагог поочередно включает каждый «мотор». «Моторы» «работают» на звуке [а] и очень тихо. Когда все «моторы» «включены», педагог начинает медленно поднимать руки, увеличивая «мощность» «моторов» до самой высшей точки звучания, потом звук резко уменьшается.

 Цыпленок вылупляется. Губы сомкнуть. Язычок перемещать вверх- вниз, вправо-влево с убыстрением темпа.

 Колокольчик. Рот приоткрыть, языком бить о края губ, подобно язычку колокольчика.

 Жало. Рот приоткрыть, язычок высовывать волнообразными движениями вперед и обратно.

 Лопата. Попытаться достать высунутым языком до носа или ) подбородка.

 Гримаса. В течение 3 мин корчить гримасы, задействуя все мышцы лица.

Упражнения повторяются по 5—6 раз, затем пауза и расслабление губ.
Сказка «Рукавичка».
Сказочница: Ехал дед на санях и потерял в дороге рукавичку. Лежит рукавичка, мимо бежит мышка.
Мышка: Вот так хатка-невеличка,
Из овчины рукавичка
На дороге лежит.
В рукавичке буду жить.
Мышка прячется в рукавичку. Появляется заяц.
Заяц: Серый зайчик-побегайчик
Я по ельничку бежал,
Я от шороха дрожал,
Я дорогу к своей норке
С перепугу потерял.
Ой, рукавичка!
Кто, кто в рукавичке живёт?
Мышка: Я - мышка-норушка.
Заяц: Я - зайчик - побегайчик. Пусти и меня.
Мышка: Иди ко мне жить.
Заяц прячется в рукавичку. Появляется лиса.
Лиса: По кусточкам, по лесам
Ходит рыжая лиса.
Ищет норку - где-нибудь,
Приютиться и уснуть.
Что это? Рукавичка!
Кто, кто в рукавичке живёт?
Мышка: Я - мышка-норушка.
Заяц: Я - зайчик - побегайчик. А ты кто?
Лиса: Лисичку - сестричку пустите в рукавичку.
Мышка: Иди к нам жить.
Лиса прячется в рукавичку. Появляется медведь.
Медведь: Трещат кусты под лапою,
Под лапою мохнатою.
Иду, бреду по ельничку, 
По хрусткому валежничку.
Ой, рукавичка! Кто, кто в рукавичке живет?
Мышка: Я мышка - норушка
Заяц: Я - зайчик - побегайчик. 
Лиса: Я - лисичка сестричка! А ты кто?
Медведь: Я - мишка косолапый. Пустите и меня жить.
Мышка: Куда же мы тебя пустим, нам и так здесь тесно
Медведь: А что же мне делать?
Сказочница показывает медведю белую рукавичку.
Медведь (опускает голову) нет, она мне не нравится. У зверей рукавичка яркая, красивая. А это совсем не нарядная. Я не хочу такую рукавичку.
Сказочница: Ребята, мишка совсем расстроился. А мы ему можем помочь. Как мы поможем мишке? Мы можем украсить рукавичку красивыми узорами.
Дети разрисовывают каждый свою рукавичку.
После рассматривания готовых работ сказочница благодарит ребят и предлагает им подарить украшенные рукавички медведю.
Развивается эмоциональная отзывчивость на кукольное представление, учатся внимательно следить за сюжетом сказки дослушивать её до конца. Творческое изображение в движении (ритмопластика) повадок животных - героев сказки. Нужно стремиться создать такую атмосферу, среду для детей, чтобы они всегда с огромным желанием играли и постигали удивительный, волшебный мир. Мир, название которому - театр!

Анкеты для родителей:

 «Сказка в жизни вашего ребенка»

1. Как часто Вы читаете (рассказываете) своему ребенку сказки?

2. Какие сказки предпочитает Ваш ребенок?

3. Просит ли Ваш ребенок читать (рассказывать) сказку несколько раз?

4. Есть ли любимая сказка у Вашего малыша? Если есть – какая?

5. Играет ли Ваш ребенок в сказки, которые слушал?

6. Рассказывает ли ребенок сказку совместно с Вами или своим куклам (игрушкам?

7. Есть ли у ребенка книжки для самостоятельного рассматривания?

8. Рассматривая иллюстрации к сказкам, задает ли Вам ребенок вопросы?

9. Узнает ли Ваш ребенок сказку по иллюстрации?

10. Есть ли у Вас дома какой-либо вид детского театра (настольный пальчиковый, кукольный и пр.?

11. Придумываете ли Вы когда-нибудь сказки для Вашего ребенка?

 «Ребенок и книга» 

Уважаемые родители! Просим вас ответить на вопросы анкеты и проанализировать свои ответы. 1. Читаете ли вы ребенку книги? Если да, то как часто: — ежедневно; — несколько раз в неделю; — редко, когда есть время. 
2. Вы читаете детям книги: — по просьбе ребенка; — по своей инициативе. 
3. Обсуждаете ли вы прочитанное с ребенком?
 4. Есть ли у ребенка домашняя библиотека? Сколько книг (приблизительно) она включает? Каких жанров (стихи, сказки и т.д.)? 
5. Какие книги предпочитает ваш ребенок: — сказки; — стихи; — литературу о природе; — энциклопедии, книги познавательного содержания; — нет определенных предпочтений. 
6. Рассказывает ли ваш ребенок о книгах, которые прочитали в детском саду? 
7. Ходите вы с ребенком в библиотеку? 
8. Читаете ли вы с ребенком произведения для длительного чтения? Если да, то какие последние произведения вы прочитали? 
9. Читаете ли вы сами литературу? Если да, то какую предпочитаете: — периодическую (журналы, газеты); — познавательную; — художественную. 

Конспект занятия  по развитию речи детей старшей группы

«Стоит в поле теремок, теремок…»
(на основе изучения сказки «Теремок»)

Цель: Активировать, обогащать словарный запас детей. 
Задачи:

-Познакомить с устаревшими народными словами и их значением. 

-Формировать умение описывать предмет. 

-Обогащать словарный запас ребенка. 
-Развивать внимание, творческие способности детей.

-Развивать эмоциональность, чувство прекрасного.

-Развивать связанную речь.

-Воспитывать любовь и интерес к русскому народному творчеству(сказке).

-Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, 

- Способствовать развитию терпеливости, усидчивости.

Оборудование: Домик из фанеры, стол, скатерть, самовар, скамья, сундучок, игрушки по сказке.  

Ход занятия.

1.Словестная игра «Слушаем, смотрим и думаем»

Воспитатель.

Занятие проводится в комнате, дети стоят возле стульчиков и повторяют за воспитателем.  

Уши слушают – и все слышат, (показывают на ушки)
Глаза смотрят – и все видят.(показывают на глазки)
Ноги не мешают, руки помогают.(дети садятся, руки на колени) 
А голова – хорошо думает. 

2.Работа с загадками.

- Посмотрите, что это такое? (воспитатель показывает на сундук) 

- Это сундук, он не простой, а волшебный. В нём спрятались герои сказки, но сундучок откроется только тогда, когда вы отгадаете загадки. Хотите открыть волшебный сундучок? (Да.) Тогда первая загадка:

Под полом таится,

Кошки боится. ( Это мышка.)

Воспитатель.

 А какая мышка? (Мышка маленькая, серенькая.)

Молодцы, отгадали первую загадку. Давайте посмотрим, может наш волшебный сундучок откроется? (Сундучок открывается, воспитатель достаёт игрушку мышку.) Сундучок открылся, но там есть что-то ещё. И для того, чтобы узнать что там, вы должны отгадать ещё загадки. Согласны? (После каждой отгаданной загадки достается игрушка-персонаж.)

На  лугу по кочкам    

Прыгают листочки

Выпуклые глазки

И кривые лапки 

Только где же ушки

Кто это? …(Это лягушка)

Воспитатель. 

Где живет лягушка? (Лягушка живет в  болоте.)

Длинное ухо,

Комочек пуха,

Прыгает ловко,

Грызёт морковку. (Заяц.)
Воспитатель.

Какой зайка? (Зайка пушистый, длинноухий, трусливый…)

Хитренько взглянула                                        

Хвостиком махнула                                                

И исчезла -чудеса                                                    

Где ты, рыжая …(лиса)                                            
В. Какая лиса? (Лиса рыжая, хитрая…)

Ой, зайчишкам не до смеха                      

От его клыков и меха     

В зайцах с детства знает толк                       

Злой, зубастый, серый … (волк)                   
Воспитатель.

 Какой волк? (Волк серый, злой, голодный.)
Кто большой и косолапый                          - 

Мёд достал из улья лапой? 

Скушал сладость - и реветь

Как зовут его? … (Медведь)                        
Воспитатель.

 Какой медведь? (Медведь большой, косолапый…)

Молодцы, все загадки отгадали. А вы догадались, из какой сказки все эти герои? («Теремок».)

Воспитатель. Верно! 

Ребята что- то засиделись наши ножки, заскучали наши ручки. Не пора ли нам размяться, физкультминуткой заняться?

3. Физкультминутка(дети выполняют действия в соответствии слов)
"Стульчик"

 Я иду, иду, иду,

Вокруг стула обойду,

Я за спинку подержусь,

Я за ножки подержусь

Я иду, иду, иду,

Вокруг стула обойду,

Я иду, иду, иду,

Вокруг стула обойду.

Я на стульчике сижу

И на ребят я погляжу 

Раз шажок!

Раз шажок! Два шажок!

Левый! Правый сапожок! 

Ножками потопали: Топ-топ-топ! 

Ручками похлопали: Хлоп-хлоп-хлоп! 

Сели! Встали! Снова сели!

4. Беседа.

Воспитатель. Как вы думаете, почему  так называется сказка? (В сказке рассказывается о домике, где жили разные животные)Теремок , терем– так в Др. Руси называли дома. А кто- нибудь знает, как по- другому называли  в старину дома (избы, хаты). Названия были такие, потому что делались они из ….(дерева). И обычно терема украшались резьбой. Скажи Данил, а какой теремок был по сказке? («Он не низок не высок»)

Давайте сейчас представим из чего мог бы быть сделан наш теремок (из дерева). Кирилл скажи,  из чего еще делают дома (из кирпича, камня). Значит, какой у нас дом, если он сделан из дерева-…(деревянный). Если из кирпича – то … (кирпичный), и если из камня то – …(каменный). Раз говорим мы о старинном тереме, то и предметы в нем будут не совсем обычные, точнее, они будут называться не так, как мы их именуем сегодня.

Давайте заглянем   в наш терем. Посмотрим на убранство нашей горницы. Кто знает, что такое горница? (это одна комната – горница, она является и кухней, и гостиной, и спальней. А что же в этой комнате есть?  Перед вами пустая горница, сейчас  мы расставим в комнате различные предметы, и получится интерьер русской избы.).

Ульяна, скажи, что я поставила у окна? (лавочка).Правильно, сегодня мы этот предмет называем лавочкой, а кто знает, как назывался он в старину ?...(Скамья или лавка). На ней люди спали, работали, ели, готовили и встречали гостей. Она была прибита к стене, и ее нельзя было передвигать. Переносная лавка называется – скамья. Лавку мастерил сам хозяин из толстых и широких досок. У каждого члена семьи было свое место. Хозяин сидел под иконами, а хозяйка с краю, чтобы никому не мешала, подавая на стол. Позже появились стулья, и табуретки для сидения).

Маша, скажи, что стоит у нас рядом со скамьей?( сундук).А как ты думаешь, для чего нужен он в избе? (в нем хранили вещи). Верно, сундуки — обязательная принадлежность избы. В них хранили одежду, холсты и другую домашнюю утварь. Сундуки делали большие  и маленькие.)
Артём, а чем застелен стол? (Клеенкой). Или можно сказать скатертью. Ткалась она саморучно на прялке, и вышивалась хозяйкой вручную.

На столе стоял…..(самовар). Верно, скажи, Полина,  на какое слово мы заменили самовар? (чайник, потер).

Дети, как вы думайте, что это (воспитатель показывает бублики).Бублики или сушки, так называли их на Руси, выпекались из теста в русской печи. А для чего еще нужна была печь? (чтобы готовить пищу, отапливать избу, сушить валенки, спать на ней.)  Во многих избах она делась обычно из глины, перемешанной с камнями. Печь– кормилица, защитница от холода, лекарь от болезней. Не случайно печь распространенный персонаж, часто встречающийся в русских сказках. Назовите сказки, которые вы знаете. (Гуси-лебеди  и др.). 

Вот в таких избах жили наши предки. С тех пор много что изменилось. Но мы должны знать и помнить культуру нашего народа. 

(Воспитатель угощает детей бубликами) 

5. Итоги занятия.

Ребята, сегодня мы только начали знакомиться со сказкой  «Теремок». Впереди нас ждет увлекательное путешествие по страницам сказки. Мне интересно, что вам наиболее сильно запомнилось на занятии? 

Конспект НОД с элементами сказкотерапии "Расскажем сказку"
(средний возраст)

Цель: Побуждение детей к эмоциональной отзывчивости на состояние сверстников, героев сказок. Обучение детей вместе со взрослым пересказывать сказку “Кот, петух и лиса”. Развивать умение входить в определенный образ, представлять его, выполнять имитационные движения. Способствовать улучшению социально-эмоционального состояния детей. Готовить их к взаимодействию в привычной среде группы, предлагая сказочные ситуации, обращаясь к положительному опыту персонажей, который малыши могут использовать в жизни.

Звуковая культура речи: закреплять правильное произношение звука [ш].

Связная речь: учить детей правильно отвечать на вопросы воспитателя, воспроизводить содержание сказки по вопросам.

Грамматика: активизация прилагательных, учить подбирать характерные определения.

Словарь: хитрая, доверчивый.

Оборудование: персонаж кукольного театра "Петушок", музыкальный инструмент гусли, игрушка Кот.

Предварительная работа: чтение сказки “Кот, петух и лиса”, рассматривание иллюстраций. Дидактические игры “Ласковые имена”, мимическое упражнение “Изобрази эмоцию”.

Ход занятия:

/В группу входит девочка Маша, она плачет./

Воспитатель: Дети, посмотрите, к нам пришла девочка Маша, но она такая расстроенная, плачет. Давайте попробуем ее успокоить. Катя, как можно успокоить Машу?

Ребенок: Пожалеть.

Воспитатель: Давайте, дети, пожалеем Машу, погладим ее ласково, осторожно.

/Дети жалеют девочку, но она не успокаивается./

Воспитатель: Не успокаивается Маша. Может быть, еще как-то можно ее успокоить?

Дети: Сказать ласковые слова.

Воспитатель: Какие ласковые слова можно сказать?

Ребенок: Не плачь, добрая, хорошая.

Воспитатель: Не успокоилась Маша. Дети, давайте спросим, почему она плачет? 

Ребенок: Почему ты плачешь?

Света: Я потеряла свою любимую книжку про петушка.

Воспитатель: Дети, Маша потеряла книжку про петушка, а мы ведь знаем сказки о петушке? Давайте расскажем ее Маше. Вы мне будете помогать?

Дети: Да.

Воспитатель: Но сначала, чтобы она перестала плакать, укроем ее ласковым платочком, и сами тоже укроемся.

/Упражнение “Ласковый платок”. Воспитатель укрывает детей пуховым платком. Внимание детей фиксируется на приятных ощущениях близости и единения с другими детьми. Упражнение служит психологической поддержкой и помощью неуверенному ребенку, снимает страх общения, боязнь тактильного контакта, формирует установку на позитивное взаимодействие со сверстниками./

Воспитатель: Потрогайте, какой платочек?

Дети: Теплый, мягкий, пушистый.

Воспитатель: А теперь укутаем Машу ласковым платком и позовем слушать нашу сказку.

Садись, Маша, и дети тоже садитесь на стульчики, я буду рассказывать сказку, а вы мне помогайте. Сказка называется “Кот, петух и лиса”.

В лесу в маленькой избушке жили-были кот да петух. Кот рано утром вставал, на охоту ходил. /Воспитатель достает персонаж кукольного театра – петушка/.
А Петя-петушок все в доме чисто приберет, пол чисто подметет, сядет на жердочку, песни поет, кота ждет. Дети, кто услышал песенку петушка?

Дети: Лиса.

Воспитатель: Никита, что сделала лиса?

Ребенок: Села под окошко и запела: “Петушок-петушок…”

Воспитатель: Катя, что закричал петушок?

Ребенок: Несет меня лиса…

Воспитатель: Кот услышал петушка, догнал лису, отобрал петушка и принес домой. На другой день собирается кот на охоту, а петушку наказывает… Что кот наказывал петушку?

Ребенок: Не выглядывай в окошко, а то лиса тебя унесет, съест и косточек не оставит.

Воспитатель: Наказал и ушел. А Петя-петушок все прибрал, пол чисто подмел, сел на жердочку, кота ждет. А лиса тут как тут.

/ Имитационное упражнение “Лисичка”/.

Воспитатель: Дети, покажите, как лисичка кралась, какие глазки хитрые сощурила, как подпрыгивала, в окошко заглядывала.

А петушок выглядывает в окошко. Лиса и говорит: “Какой ты, Петя, важный стал, смотри, сколько у меня гороху, я не знаю, куда его девать”. А сама горстку гороха в окошко бросила. Петушок его склевал и еще захотел, выглянул в окошко, а лиса его цап-царап и понесла. А петушок кричит…

Что кричал петушок? / Воспитатель передает петушка ребенку/. 

Ребенок: Несет меня лиса…

Воспитатель: Котик услышал, догнал лису, забрал петушка, принес домой. На третий день собирается кот на охоту и петушку наказывает: “Смотри, Петя, не слушай лису…” Но петушок опять не послушался кота, выглянул в окошко, лиса его схватила и унесла.

А кот вернулся домой, смотрит: нет петушка. Затужил котик, загоревал.

Потужил, погоревал, да делать нечего, пошел он петушка выручать. Зашел сначала на базар, купил сапоги, кафтан, шляпу и музыку – гусли.

/ Воспитатель достает гусли/.
Идет он по лесу, на гуслях играет.

/ Имитационное упражнение “Смелый котик”/.

Покажите, какой он смелый, отважный. Шел котик по лесу, шагал, никого не боялся. Храбрый котик.

Пришел к дому лисы и поет…

Дети, какую песенку пел котик? Давайте споем все вместе.

Дети: Трень-брень гусельки, золотые струнушки…

Воспитатель: Лисе интересно выйти, посмотреть, кто ее зовет, да некогда – блины печет. Посылает она петушка: “Выйди, Петя, посмотри, кто меня зовет, только скорей возвращайся”. Петушок вышел на крылечко, котик его увидел, обрадовался, схватил петушка и отнес домой. И стали они жить-поживать да добра наживать. А лиса уже больше не показывалась.

Маша, понравилась тебе сказка?

Маша: Понравилась.

Воспитатель: А вам, дети?

Дети: Понравилась.

Воспитатель: Маша, кого из сказки ты запомнила?

Маша: Лисичку.

Воспитатель: Дети, что можно сказать про лисичку, какая она?

Дети: Хитрая, рыжая.

Воспитатель: А какой петушок?

Дети: Непослушный.

Воспитатель: Еще он доверчивый, верил лисе. И трудолюбивый, ведь он в доме прибирал, пол подметал. Повторите слова: доверчивый, трудолюбивый. /Дети повторяют/.

Воспитатель: Дети, а какой котик?

Дети: Добрый, смелый, храбрый.

/ Воспитатель заносит игрушку – кота/.

Кот /озвучивает воспитатель/: Мяу, кто тут про меня такие хорошие слова говорит? Шел я мимо, услышал про себя такие слова хорошие и решил зайти. А вы сами, дети, хорошие, добрые?

Воспитатель: У нас дети очень хорошие, добрые, дружные. Они сейчас девочку Машу успокоили. Дети, расскажите котику, как вы ее успокаивали?

Дети: Мы ее пожалели, погладили, сказали добрые слова, рассказали сказку.

Кот: Правда, детки какие замечательные.

Воспитатель: Котик, а я еще хочу рассказать тебе про наших детей /передает кота ребенку и о нем рассказывает/: наша Катя – очень ласковая, веселая. Всегда помогает мне развеселить детей, спеть им песню, рассказать им сказку, стихотворение.

Максим – очень внимательный, он знает, где живет каждая игрушка, всегда расставляет их по местам.

Никита – очень добрый, он любит свою младшую сестричку и нашим малышам помогает надеть носочки, застегнуть пуговки.

Саша всегда дружно играет с детками, делится игрушками.

Аня самостоятельная, очень быстро одевается.

Лера ласковая, всегда пожалеет того, кому грустно.

А это наша гостья – Машенька. Она раньше ходила в нашу группу, а теперь выросла, ходит в старшую группу, а к нам приходит в гости.

Кот: Ой, какие вы хорошие, добрые, дружные дети. Мне так хотелось бы показать вас своему другу петушку.

Воспитатель: Котик, а я знаю, что можно сделать. Ты вместе с детьми сфотографируешься, покажешь фотографию петушку и расскажешь про наших детей.

/Фотографирование/.

Воспитатель: Дети, а теперь приглашайте котика, покажите ему наши игрушки, книжки.

Литературная викторина по русским народным сказкам в средней группе.

Цель: развивать речь детей, расширять активный словарь, активизировать устную речь, развивать правильное речевое дыхание, речевой аппарат, развивать артикуляцию и дикцию, выразительность жестов, мимики, добиваться пластического  изображения походки героев пьесы, совершенствовать элементы актерского мастерства, прививать любовь к устному народному творчеству.

                                                       Ход занятия.

Воспитатель. Ребята, сегодня я приглашаю вас побывать в гостях у сказки. Я знаю, что вы все их очень любите. "Бабушка, расскажи нам сказку"- можно было услышать и сто. И двести лет, и пятьсот лет назад. Бабушка брала в руки веретено или спицы и спрашивала: "Какую хотите сказку, внучата?" рассказывает бабушка сказку, сама придет или вяжет.

Ребята, а кто придумывает сказки?

А придумывали сказки люди и рассказывали один другому; так через века дошли сказки и до нас.

Ребята, а какими словами сказки начинаются?

Дети. Жили были, жил был.

Воспитатель. А что такое сказка?

Дети. Необыкновенная история, с животными. С героями случаются необыкновенные события. Волшебство. Говорят звери, вещи. Птицы.

Воспитатель. А как сказки заканчиваются?

Дети. Добро побеждает зло, счастливый конец, мы радуемся вместе с героями

Воспитатель. Ребята, мы с вами читали много сказок. А сейчас проведем викторину, посмотрим. Кто у нас хорошо знает русские народные  сказки. 

1 задание.

Я прочитаю вам отрывок из сказки. А вы определите ее полное название.

а) Кликнула Жучка кошку Машку. Машка за Жучку, Жучка за внучку, внучка за бабку, бабка за дедку…("Репка")

б) Лез-лез, лез-лез – никак не мог влезть и говорит:

- Я лучше у вас на крыше буду жить.

- Да ты нас раздавишь!

- Нет. Не раздавлю.

- Ну так полезай!

Влез медведь на крышу. Только уселся – трах! ("Теремок.")

в) Пришла она в самую глушь, в самую чащу. Видит – стоит избушка. Постучала не отвечают. Толкнула она дверь, та и открылась. (Маша и медведь)

2 задание.

Я буду вам показывать иллюстрации, а вы назовите мне сказку.

а) маша и медведь.

б) Мужик и медведь.

в) Волк и семеро козлят.

г) Заюшкина избушка.

д) Колобок.

е) Кот, петух и лиса.

3 задание.

А сейчас вы должны узнать сказку по следам. Что за герой скрывается?

а) хвост в проруби (Лисичка сестричка и серый волк.)

б) с яблони падает яблоко (У страха глаза велики.)

Физкультминутка

Медвежата в чаще  жили,                             

головой своей крутили.                              

Вот так, вот так                                              

Головой своей крутили.                              

Медвежата мед искали,                                 

Дружно дерево качали.                                

Вот так, вот так

Дружно дерево качали.

Вперевалочку ходили                                 

И из речки воду пили.                                 

Вот так, вот так                                            

И из речки воду пили.                                 

А потом они плясали,

Лапы дружно поднимали.

Вот так, вот так

Лапы дружно поднимали.

4 задание – загадки
а) узнать героев по описанию, отгадайте?

Книжку ребята в руках я держу, а как называется – вам не скажу, но все же вы сейчас догадайтесь сами:

- Перед волком не дрожал, 

  От медведя убежал.

  А лисице на зубок, 

  Все ж попался    (колобок)

б) Помогла нам яблонька,

    Помогла нам печка,

    Помогла хорошая, голубая речка,

    Все нам помогали, все нас укрывали,

    К матушке и батюшке мы домой попали.  

    Кто унес братишку? Назовите книжку?   (Гуси-лебеди)

5 задание

Из какой сказки строчка? Что за герой их произнес?

- "Битый небитого везет, битый небитого везет" (Лисичка-сестричка  и серый волк.        Лиса)

6 задание               

Сказочное лото

Я называю первое слово, а вы отгадайте полное название сказки.

                        Гуси- (лебеди)

                        Красная (шапочка)

                        Заюшкина  (избушка)

                         Царевна     (лягушка)

Молодцы, ребята!

А сейчас мы покажем вам русскую народную сказку "Заюшкина избушка.".

Инсценировка русской народной сказки "Заюшкина избушка."

Награждение победителей викторины
Воспитатель.
В мире много сказок грустных и смешных,

И прожить на свете нам нельзя без них.

Пусть герои сказок дарят нам тепло

Пусть добро навеки побеждает зло!
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