Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Романовский детский сад №1»

Справка

по итогам внутриучрежденческого  контроля  за соблюдением требований и норм Федерального закона Российской Федерации от 27.06.2006  «О персональных данных» № 152-ФЗ при использовании регионального сегмента
Цель проверки:  контроль соблюдения требований Федерального закона «О персональных данных» № 152-ФЗ при заполнении регионального сегмента.

Сроки проверки: сентябрь 2016г
Формы и методы проверки: изучение данных

Проведены следующие мероприятия:
 Проверка документации:

1. Список информационных систем и их параметры.

2. Правовое основание обработки персональных данных.

3. Описание мер, предусмотренных ст. 18.1 и 19 Закона.

Определена цель обработки персональных данных: 

· оказание образовательных услуг,

·  осуществление мониторинга ввода сведений в АИС "Сетевой регион. Образование"
В ДОУ определены:

· Категории персональных данных воспитанников: фамилия, имя, отчество, дата рождения, место рождения, свидетельство о рождении (серия, номер, дата выдачи, кем выдано), СНИЛС, адрес регистрации, адрес фактического проживания, гражданство.
· Категории персональных данных родителей (законных представителей): фамилия, имя, отчество, дата рождения, паспорт (серия, номер, дата выдачи, кем выдан), СНИЛС, гражданство.

· Категории персональных данных педагогов: фамилия, имя, отчество, дата рождения, пол, паспорт (серия, номер, дата выдачи, кем выдан), место жительства, место регистрации, должность, семейное положение, образование (учебное заведение, специальность по диплому,  дата выдачи, номер диплома), дата выхода на пенсию, ИНН, СНИЛС, гражданство.

· Категории персональных данных технического персонала: фамилия, имя, отчество, дата рождения, пол, паспорт (серия, номер, дата выдачи, кем выдан), место жительства, место регистрации, должность, семейное положение, образование,  дата выхода на пенсию, ИНН, СНИЛС, гражданство.

· Перечень действий: сбор, накопление, систематизация, хранение, уточнение, обновление, использование, блокирование, уничтожение.

· Обработка персональных данных: с передачей по внутренней сети юридического лица, с передачей по сети Интернет, смешанная. Трансграничная передача: нет.

     В ДОУ приняты меры по обеспечению и принятию организационных и технических мер для защиты персональных данных от неправомерного или случайного доступа к ним, уничтожения, изменения, блокирования, копирования, предоставления, распространения персональных данных, а также от иных неправомерных действий в отношении персональных данных:

1. Назначены ответственные за организацию обработки персональных данных,
2. Утверждены приказом заведующего локальные акты: «Положение о защите персональных данных работников МБДОУ», «Положение о защите персональных данных воспитанников, родителей (законных представителей) воспитанников МБДОУ «Романовский детский сад №1»» в которых рассмотрены вопросы:
· Общие положения.

· Основные понятия и состав персональных данных работников (воспитанников, родителей или законных представителей).

· Порядок получения, обработки, хранения персональных данных.

· Доступ к персональным данным работников (воспитанников, родителей или законных представителей).

· Права родителей (законных представителей) в целях защиты персональных данных своих детей, хранящихся в Учреждении.
· Права работников в целях защиты персональных данных, хранящихся у работодателя.
· Обязанности родителей (законных представителей) в целях обеспечения достоверности своих персональных данных и своих детей.
· Ответственность за нарушение норм, регулирующих обработку и защиту персональных данных.

4. В ДОУ имеется типовая форма согласия на обработку персональных данных работников и воспитанников, а также типовая форма разъяснения субъекту персональных данных юридических последствий отказа предоставить свои персональные данные.

Рекомендации и выводы:

1. В ДОУ соблюдаются требования и нормы Федерального закона        

 «О персональных данных» № 152-ФЗ.

2. Рекомендуется следовать «Положению по обработке персональных данных» при заполнении данных регионального сегмента единой федеральной межведомственной системы учета контингента воспитанников по основной программе дошкольного образования.

